给泥人塑形,为自己塑新生

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 程淳

儿子沉沦毒海, 不忍儿子就此 堕落的父亲狠心报了警。儿子就此 恨上了父亲,在强制隔离戒毒期间 我行我素,还不愿意见父亲,连父 亲寄来的信都撕了。这对父子难道 就此形同陌路? 当儿子在民警的劝 说下参加戒毒所开展的"吴淞面 塑"学习后,僵局出现了转机。

儿子在学习过程中, 回想起了 父亲抚养自己的不易, 明白自己吸 毒对家庭造成的伤害, 也终于理解 父亲当时为何大义灭亲。他学会了 为泥人塑形, 也开始为自己重新 "塑魂" ……这是上海市高境强制 隔离戒毒所 (下简称高境所) 拍摄 的戒毒宣传片《泥人》的故事内 容。但这不仅仅是故事,它是根据 真实案例改编的。

倾听心迹 分析"刺儿头"成因

1985 年出生的阿黄 (化名) 是 2019 年到高境所戒毒的,有近10年吸毒史的 阿黄对此"不屑一顾",不仅戒治态度消 极,而且我行我素,行为举止中透着嚣张 乖戾。只要遇事稍不顺心就会引发矛盾争 端,而且总是针对所内年纪较长的戒毒人 员,给场所安全带来潜在隐患。

在一次争执发生后,民警与阿黄开展

"怎么又打架了? 从你到这儿来戒治 已经好几次了吧?"民警严肃地问道。

"里面没意思,我无所谓。"阿黄语气

"你不想想家人?他们会有多失望?"

"我没有家人,妈妈很早就过世了 就是我家老头子把我送进来的,我恨他!" 阿苗情绪激动起来。

"你和父亲关系一直这么僵?" 民警继

"小时候还行,那时候老头子会教我 对着妈妈的照片捏泥人, 他说什么时候捏 得像了,也许妈妈就会回来了。"说起往

事,阿黄竟难得地露出些许感慨。

经民警了解,阿黄的母亲早年讨世, 不善言辞的父亲觉得亏欠儿子,但他忙于 工作对儿子疏于管教。阿黄就这样养成了 骄纵的性格,长大后更是无心学业,泡 吧、跳舞,追求所谓的时髦生活。

后来,阿黄交友不慎,走上了吸毒的

当父亲意识到问题的严重性,想亡羊 补牢, 却悔之晚矣, 不得已大义灭亲, 报 警将阿黄送来戒毒。也是从那一刻起,阿 黄和他的父亲结下了仇恨。

高境所对阿黄进行了心理测试,结果 表明阿黄存在焦虑情绪,并伴随一定的人

经研判分析,阿黄由于童年家庭不健 缺失母爱造成一定性格缺陷, 而父亲 的举报让他将这种敌对情绪投射到了其他 年长男性身上,从而造成关系不睦、敌视

开出"药方"传统技艺解难题

阿黄的"病"该怎么治? 高境所为他 开出了个性化的"药方"。针对阿黄的个 性情况, 民警推荐阿黄参加了所内引入的 "吴淞面塑"课程。

根据介绍, "吴淞面塑"作为始于晚 清、传承百年的"非遗项目",蕴藏着崇 德向善, 以文化人的精神内涵, 民警希望 借由面塑技艺的学习, 让戒毒人员积聚向 上力量,彻底告别毒品,重塑人生





戒毒人员学习 '吴湫而翅' 及他们的部分 作品 高境所供图

而之所以推荐阿黄参加,一方面因为 从阿黄的讲述中得知, 他年少时就与父亲 一起接触过面塑技艺, 有着美好的过往回 忆。学习面塑或许能唤起阿黄对家的美好 记忆,成为重塑父子关系的纽带。

同时,阿黄的文化水平较低, 面塑"造型多变。色彩鲜艳、相较干传统 的戒治项目更能引起阿黄等戒毒人员兴 趣,而在面塑制作过程中,对制作者手脑 结合能力的运用有着一定的要求, 能够适 时地分散戒毒人员注意力,降低负性情绪

但是, 当民警推荐阿黄参加"吴淞面 的学习时,却遭到了阿黄的拒绝。

'我没兴趣、跟那个老头子有关的我 都没兴趣。"阿黄倔强地说,仿佛父亲是 他心里过不去的一道坎。

"就当去玩玩儿,放松一下。"民警

经过几番沟通劝导,阿黄终于还是参 与到"吴淞面塑"课程的学习中

两周后, 坐在教室前排的阿黄正聚精 会神地接受"吴淞面塑"远程教学指导。 在揉捏拨挑间,一个面塑小人已然栩栩如

"做得不错啊,样子挺专业的。"民

"以前家里老头子教过我,算是有点 基础。"虽然阿黄还是一口一个"老头子" 地叫, 但语气中已然没了敌意。

"说说看,做泥人面塑有什么收获?" 民警问道。

"收获谈不上,毕竟和专业老师水平 还差得远。倒是做着面塑会想起以前老头 子教我做泥人的时候,想起来他也不容 易。"说着,阿黄的眼睛也有些发红。这 是戒治以来阿黄第一次提出要联系他的父

泥人牵线 陌路父子终释前嫌

无疑, 为阿黄和他的父亲解结化怨成 了场所维稳的关键。为彻底解决阿黄的 "心结",结合防疫防控形势,经多方联 系, 高境所最终决定利用所内远程探访系

统让阿黄与父亲"会见"

接见当日,老人显得异常激动,自从 儿子被执行强制隔离戒毒以来,他日夜盼 望儿子的消息,可寄出的信件从来泥牛人 海、杳无音讯。得知儿子希望见一见自 己, 更是早早就等在了接见区。

当阿黄从电子屏上看到父亲苍老的身 影,还是愣了一下,"你来了?"阿黄明 显还没调整好自己的情绪。

"怎么样,生活还适应吗?"老人问

"还行,我参加了所里的面塑班,捏 面塑的时候总想起以前你教我捏泥人。 阿黄哽咽, "爸,我知道你都是为了我好,等我回来。"这是阿黄第一次叫出

泥人寄托着阿黄对于母亲的哀思,也 成了他与父亲沟通化怨的桥梁。小小的面 塑泥人不止承载了中华民族璀璨文化, 更 存着阿黄与父亲的回忆。

经过阶段性学习,阿黄的日常行为表 现有了明显好转, 开始积极参与各项活 动, 而面塑成了他与其他戒毒人员沟通的 媒介, 在戒治生活中似乎也找寻到了新的

警官的话>>>

从阿黄的案例来看。从入所的不适 应、消极抵抗、父子关系不睦, 到最终能 够积极戒治、父子和解, 除了民警的帮助 自身的努力, "吴淞面塑"也起到重要的 助推作用,在面塑制作过程中,通过学习 思考、手脑的结合运用, 有效防止负性思 维占据主导

通过潜移默化的传统文化熏陶, 阿黄 逐渐学会正视自我、理解他人, 转换了看 待生活的角度,改变了自身戒治态度,整 个人展现了阳光、自信的一面。阿黄的个 案为"吴淞面塑"在场所推广的正向效用 提供了有力论证, 而传统文化教育也将继 续成为传递戒毒人员希望的载体, 为更多 的戒毒人员点燃指引方向的明灯。

学习面塑,不仅是在给泥人塑形,更 是在为自己塑新生

■ 禁毒动态

市禁毒科普教育馆邀请 网红教授客座公共安全必修课

□记者 徐荔 通讯员 吉卉

本报讯 第18届全国科普日活动于9月 11 日拉开帷幕,上海市禁毒科普教育馆围绕 '百年再出发,迈向高水平科技自立自强"的 主题,针对不同年龄段青少年开展了形式多 样、主题鲜明、内容丰富的科普活动。期间, 特邀 B 站网红"教刑法的陈丽天老师"客座 公共安全必修课, 走进松江四中, 开展"禁毒 创想营——公共安全科普活动"

活动采用了沉浸式教学、模拟法庭、线上 云体验、线下参观实体馆等形式, 再现了庭审 的真实场景,以点带面扩大了禁毒宣传的辐射 面。陈教授挑选了两个典型青少年涉毒犯罪案 例,由学生扮演案件中相关角色,演绎了案件 的审判过程。陈教授科普了未成年人犯罪也可 能要负刑事责任,以及青少年涉毒犯罪最高可 以判处无期徒刑的法律观念, 纠正了大家普遍 认为青少年犯罪不负刑事责任的错误理念

在全国科普日期间,禁毒馆还针对不同年 龄层的青少年推出不同主题的活动,如 3D 打 印、走进益大本草园、演绎缉毒背后的故事等。 同时,禁毒馆把禁毒科普海报送进了校园,营造 线上线下立体化、全方位的科普氛围。

杨浦区禁毒办 禁毒公益宣传进 23 座轨交站点



□记者 夏天 通讯员 柴佳俊

本报讯 近日,在杨浦区的23座地铁站出 现了"别滥用""擦亮眼""莫好奇""需警惕"等禁 毒系列公益宣传广告。这些禁毒公益广告以简 明易懂的语言普及禁毒知识、提升居民拒毒防 毒意识

杨浦区禁毒办表示,通过这些禁毒公益广 告提醒大家使用精神药品和麻醉药品一定要遵 医嘱,对网上销售的各种药物要提高警惕,在娱 乐场所要学会拒绝来历不明的食品,要认清新 型毒品的各种伪装,从我做起防范毒品滥用。

奉贤区奉城镇

开展"互联+禁毒教育"讲座

□记者 徐荔 通讯员 金建新

本报讯 形象的新型毒品展示、真实的案 例宣讲、系统地解析毒品的危害, 计上海电子信 息职业技术学院刚人职的教师对新型毒品有了 更深的了解。这是奉贤区奉城镇禁毒办社工督 导日前在"线上"对上海电子信息职业技术学院 新入职教师开展的毒品预防教育专题讲座。 讲座结合当前禁毒形势和毒品滥用新趋

势、新特点,将防范新型毒品作为授课重点,广 泛列举新型毒品种类,提高新人职教师对新型 毒品的防范意识,引导他们自觉主动地参与禁 此次"互联+禁毒教育"讲座,创新了校园

禁毒宣传工作的网上新媒体渠道, 为携手共创 无毒校园助力, 也开启了高校秋季开学的禁毒

(上接A2-B2中缝)

当事人 车牌号

202

204

209

211 213

214

215

216

218

223

225

229

231

232

234

236

239

241

243

246

248

250

253

255

257

259

260

262

264

266

271

273

274

276

278

281

283

285

287

292

294

295

299

301

303

304

306

308

310

颜俊红

曾继鲁

张丙醇

工雪梨

马文文

陈蕾萍

查正阳

杨顺昌

周美琴

陈传宣

毛红军

霍洪瑞

申建奇

陈燕

曹彬

赵东

费闰

郑响灵

爱德文

张清波

茅卫东

赵盟作

斌川苗

喜红利

徐培利

丁传希

时立国

黄云贵

严德云

可创

郑显法

赵力清

年福达 电动自行车 崔锡平 电动自行车 孟庆龙 电动自行车 臧新涛 电动白行车 电动自行车 轻便二轮摩托 史潜水 其他非机动车 郑书香 电动白行车 胡国春

轻便二轮摩托 朱建灿 电动自行车 电动自行车 由动白行车 其他非机动车

> 电动自行车 电动自行车 自行车 电动自行车 电动白行车 电动自行车 电动自行车 电动自行车 电动白行车 其他非机动车

孙伟民 电动自行车 其他非机动车 电动自行车 电动自行车

> 由动白行车 电动自行车 电.动自行车 电动自行车 电动自行车 其他非机动车 电动白行车 电动自行车 由动白行车 电动自行车 电动自行车 电.动自行车 电动白行车 电动自行车

车型

张轶森 电动自行车 管继清 电动白行车 电动自行车 陈茂兵 电动自行车 姜立民 电动自行车 电动自行车